

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

**Közlönetek árak:**  
Helyben és postán küldve.  
Egy évre . . . . . 10 fr.-kr.  
Fél évre . . . . . 5 —  
Negyed évre . . . . . 2 — 50.  
**Egyes szám 5 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény: Nagy-hatványú, 1864. szám. Duszoráky hár. — a szerkesztőségbe barmintve küldendő.

**Előfizetési helyben:**  
TITKOSI K. LAJOS és IJ. OSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivataloknál.

**Hirdetési díj:**  
Nagy hatványú postán 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű és többnapos hirdetések alkalmával a legolcsóbb ártól számítanak fel. Bélyegdíj minden kifizetés után 50 kr.

Hirdetési vagy reklámot magában foglaló újságunk ára 50 krajczár.

„Hírlap”-ban megjelent közlemény minden példány 30 kr. Hirdetéseket felvételre a kiadó hivatalában, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint KUTASI MÁN H. könyv. iróházában is. Név nélkül vagy barmintalanul beküldött levelek nem vesztnek figyelmet.

Kéziratok vissza nem adódnak.

## Kossuth és fiai.

— Levél Ugron Gábor cikkére. —

Olvastam a szép és lelkes cikket, melyet Ugron Gábor barátunk, Kossuth fiainak az olasz parlament által történt honfoglalása alkalmából írt.

Kétségtelen, hogy van valami végzet-szerű abban a tényben: hogy épen azon ember fiai, ki millióknak szerzett polgári jogot, e jogot — melyet pedig ők ezredéves öseiktől örökölték — soha nem élvezhették, s tényleg oly helyzetben töltött ifju korukat s férfi-koruk nagyrészt, mint a minőben voltak azon milliók, kiket apjuk felszabadított!

Kétségtelenül fájó gondolat: hogy a legnagyobb s térben és időben legmesz-szibb fénylő magyar név örököseinek más ország polgáraivá kellett lenniük!

Kellett! ez az, a mit e sorokkal jelezni kívánok. Mert, hogy Kossuth Ferenc és Kossuth Lajos Tódor nem élvezhették a magyar polgári jogot, az csakugyan a végzet műve; de hogy más ország polgáraivá kellett lenniük, ez már nem írható a végzet számlájára.

»Nem a magyar nemzet tagadta ki Kossuth fiait« — írja önvizsgálólag Ugron. És ez igaz, de ne felejtjük, hogy a mit a magyar nemzet nem tett, sőt a mi ellen a magyar nemzet lelkiismerete, köz-érzlete felzúdult, azt megselekedte a magyar nemzetet törvényszerűen képviselő országgyűlés, ennek nagy többsége.

Ne felejtjük, hogy ez országgyűlés, e többség 1879-ben törvényt alkotott »a magyar állampolgárság megszerzéséről és elvesztéséről«, melynek 31-ik §-sa szerint elveszti a magyar állampolgárságot az, »ki a magyar kormány vagy az osztrák-magyar közös miniszterek megbízása nélkül 10 évig megszakítás nélkül a magyar korona területének határain kívül tartózkodik.«

No hát az bizonyos, hogy Kossuth fiait nem nyertek semmiféle megbi-zás t akár magyar, akár osztrák-magyar minisztertől — tehát bűnhődniök kell.

A 48-ik §. utolsó kikezdése pedig így szól: »A 31-ik §-ban a távollét idejéről megállapított 10 év azokra nézve, kik a jelen törvény hatálya lépte előtt távoztak el a magyar korona területéről, a jelen törvény hatálya lépte napjától számított.«

Ez Kossuthék esete. Hát be kellett volna talán várniok a törvény általi, formaszertint kiadobást, mely rájuk nézve rövid idő múlva bekövetkezett volna? Hát

ne tartozzanak sehová? Mint páriák éljenek keresztül egy egész életet?

Igaza van Ugron barátunknak, midőn azt írja: »fáj, hogy Kossuth fiait olasz polgárok lettek, mert veszteség nemzatlunkra, fajunkra.« Persze, hogy fáj, persze, hogy veszteség; ámde e fájdalomért, e veszteségért feleljen az országgyűlési többség.

Mi pedig, a kik e fájdalmat érezzük, csak vigasztalást találhatunk abban, hogy a mit a magyar országgyűlés Kossuth fiaitól törvényen elvett, azt más ország nekik törvényen megadta.

A mód pedig, melyen ez ünneplés actus a római parlamentben lefolyt, valóban büszkévé tehet minden magyar embert. Csodálom is, hogy a magyar sajtó nem talált helyet e miakét oly közelről érdeklő s magában véve is ritka actus tüzetes leírására.

A miniszteri indoklás, természetesen csak a két honfoglaló férfi érdemeit méltatta; de akadt egy képviselő, még pedig nem — mint a távrida hibásan közlé — a szélső ellenzék, hanem a kormánypárt soraiból, (nem a heves vérű szélső baloldali Cavallotti, hanem a kormánypárton megoszult Cavallotto), a ki e törvényjavaslat tárgyalása alkalmával elmondotta azt is, hogy ki az, a kinek fiait most olasz polgárokká teszik. Mondotta ezt pedig oly lelkes, oly magasztaló szavakkal, minőket egy magyar kormányparti képviselő talán még a folyosón sem merne kiejteni — nehogy illojaltsági gyanuba essék. Pedig az olasz király a mi királyunk szövetségese, és az olasz kormánypárt, melynek érzelmeit Cavallotto tolmácsolta, nagy becsét helyez e szövetségre. Hja! ott a »szövetség« szó nem egyértelmű az »alarendeltséggel«, és a lojalitás nem jelent szolgálalkúságot!

Helyi Ignác.

— Belföldi hírek. A Jó-szív-egylet központi választmánya kimondta, hogy az általa adott kölcsönök vagy teljesen kamat-nélküliek lesznek, vagy 3 százalékosok. — A szabócs-megyei árvízkarosultak részére 10,000 ft segélyt szavaztak meg. Popovics Dome ismert szerb költő, a ki jelesebb magyar költők műveiből sokat lefordított szerb nyelvre, a budai Schwarzer-féle tételgyárban elhunyt. A magyar delegáció szombati ülésén gr. Tisza Lajos elnök részvet-nyilatkozatot tett az elhunyt német császár halála fölött. A delegáció e het folyamán valószínűleg véget érnek. A király újabb megállapodás szerint jun. 28-án utazik el Budapestről Bécsbe. — A magyar román határ kijelölését Haromszék-megyében jun. 15-en kezdték meg. A osztrák delegáció szombati ülésén egyhangulag elfogadta a 217 millió póthitel, a hadsereg reindogás szükség-

letét és a külügyminiszterium költségvetését.

— Kallay Beni Bosznjáról. A magyar delegáció négyes albizottságában a 47 millió hitel letárgyalása után megtartotta Kallay Beni szokott évi exozóját az okkupált tartományok helyzetéről Beszében meg-erősítette újból mindazt, a mit eddig az elfoglalt tartományok — örvendetes kulturai haladásáról tudunk. Mint a konszolidációt feltűntető egyik kiváló bizonyítékot felemlítjük azt a nyilatkozatot, melyben az ottani haderő leszállítását kilitásba helyezi. Az idén ugyan jónak látták meg a megszálló csapatokat régi magas létszámukban fentartani, hanem ezt nem a tartományok belviszonyaival, hanem az általános helyzettel indokolja. — Minehlyt az európai béke nem az egymással szembeállított, minden percben támadásra kész szuronyokra lesz alapítva, hanem a bekeklitások, az egéto kérdések megfelelő elintézésével nyerne megerősítést, akkor a nagy haderő az elfoglalt tartományokban többé nem szükséges. Az a lelkes fogadtatás, a mi-ben a trónörökös pár Bosznában részeseül, következtetni enged a pacifikáció kedvező eredményeire és arra, hogy a katonai uralmat mielőbb a polgári rend fogja felválthatni. — Az elfoglalt területen történt rablótámadásokról, illetve betörésekről is redukálta Kallay a forgalomba jött híreket egy minimumra. A hivatalos jelentéseket nem kell ugyan mindig szoszerint venni. Talán mégis több lehetett hat embernél az a rablócsapat, mely május 14-ken betört és némi nyugtalanságot okozott. Mert végre hat rabló nem okozhatott annyit bajt a helyi kormányzatnak, hogy a nepeség magatartására hivatkoznai ok lett volna, pedig maga Kallay Beni közös pénzügyminiszter is dicserőn emelte ki az odaváló lakosság magaviséletét, mely a »rablókkal« nem rokonszenvezett. Vajon nem olyasféle »rablók« voltak-e azok, a minőket az ötvenes években nálunk is üldöztek osztrák zsoldárok, s a kik persze gyakran a nép támogatásában részesültek, a mi viszont nem zárja ki annak lenetőségét, hogy az akkoriban keletkezett hivatalos jelentések szerint, a nép nem tanusított rokonszenvet a rablók iránt. Mindezen hivatalos megnyugtatók szepten es fülnékről kedvesen hangzanak, de a próbat értékükről majd később fogják kiállani, akkor, ha kenyértörsére kerül a dolog az európai kultúra és pánszláv világ-uralmi törekvesek között.

— Mackenzie vád alatt. A »Hamburger Nachrichten« nemet újság szerint Berlinben komolyan tervezték, hogy Mackenzie ellen fenytő eljárást indítsanak, a nemet orvosok tanácsára azonban abba hagyták. A német doktorok ugyanis kijelentették, hogy Mackenzie ugyan helytelenül járt el, de semmi olyan tudományos botlást nem követett el, hogy a büntető törvénykönyvben paragrafust lehessen találni ellene. Mackenzie ellen a német sajtóban egymást erik a keserű támadások. A »Kölnische Ztg.« például szemere hanyja, hogy mult májusban megakadályozta a trónörökösön végrenajntandó operációt s csak novemberben surgette a fel gége kivágását, mikor ez már késő volt. Ezek vegzetes mulasztások voltak, mert a beteget akkor még meg lehetett volna gyógyítani.

— Külföldi hírek. Elhunyt osztrák képviselő. Greuter, ki a hatvanas és hetvenes években kiváló szerepet játszott az osztrák képviselő-házban, kath. egyházi szempontból támadván az akkori kormányok szabadelvű törekvéseit, hosszas betegség után elhunyt. — Gróf Folitto de Crenville Ferenc lovassági tábornok, ki sokáig volt ő felsége első hadsegéde, Gmundenben elhunyt. Franciaországban. A szenatus elfogadta a hadügyminiszterium rendkívüli költségvetéséről szóló törvényjavaslatát, mely által a tüzérség és a műszaki csapatok fejlesztésére újabb 370 millió frank engedélyeztetik. Az Institut de France igazgató választmánya kérvényt nyújtott át Floquet kormány-elnöknek, melyben azt kéri, hogy a u male herceg visszatérhessen Franciaországba, hogy ekként — visszaadassék az Institutnak egyik legkitünőbb tagja. A kérvény miniszter-tanács elébe kerül. — A német orosz császár találkozásáról azt írják, hogyha a czár nem megy Dániába, akkor kevés a valószínűség a mellett, hogy a találkozás vége meg. Az új német császár pár koronázása az őszzel megy végbe Königsbergben. — Bismarck herceg egy Kálnokyhoz intézett levelében meleg köszönetet mond Smolka elnöknek az osztrák delegáció ülésén tartott gyászbeszédeért. A német birodalom-gyűlés megnyitása a lehető legnagyobb pompával fog végbemenni, hogy a csaszártól várható nagyfontosságú nyilatkozatnak meglegyen a maga megfelelő kerete. Rudolft trónörökös és Ottó főherceg elhagyták Mostárt s megérkeztek Sztolczba. A angol alsóházban Morley John képviselő bizalmatlansági szavazatot indítványozott a kormányval szemben az ir kénszertörvény és annak keresztül-vitele miatt. Gladstone a javaslatot pártolta. A kormány a bizalmatlansági szavazat felett való vitát a mai ülésre tűzte ki.

## A tanuló ifjuságról.

VI.

(r. e.) A tanuló ifjuságról szólva, még egy, ennek köreiben elharapódzott visszaélésről, a párbaj mániáról is kívánunk szólni, mert hiszen napról-napra olvassuk, vagy hallunk eseteket, a melyekben két fiatal urnak valami ügyért . . . párbajra, — még pedig nem egyszer pisztolypárbajra kell szállania. Rendesen akad négy másik fiatal ur, a kik az élet-halál kérdése felett tanácsot őrnek s bizonyára egész szabályszerűen engedik, hogy feleik egymást, egy-egy husz éves reményteljes ettel együtt a más világra expedálják.

Ezek a gyermek-párbajok rendesen megdöbbentőleg hatnak e sorok írójára. Volt alkalma évek előtt (még mint a budapesti ranyos ifjuság egyik tagjának) részt venni egy ilyen komoly komédiában. Félig gyermek észszel, de borzasztó komolyan vitt már ő is ily tárgyalásokat, a melyekben a gyermek utána a felöltöket, a felöltöket egy megbocsáthatatlan rögzemzésében. Egy ilyen eset annyira hu utánzata volt a felöltötek ügyeinek, hogy egy szegény jó fiu csaknem belehalt. Golyót kapott, pedig mi — a szekundánsok, bár minden formalitást igyekeztünk megtartani, előre számítottunk a kibékülési

## Elmaradt hírek.

(Széchenyi ról. — A franciáknak tüzeletel. — A muszka kecsk. Stanley aorsa — A szabó levele. — A leg-meghatóbb. — Amerikai kegyelet. — Az iszákosság gyogyszere. — Parajz-mánia. — Sértés a magyar színek ellen.)

Kicsi vidéki lap vagyunk — nem mar-kolhatunk össze mindent, a mi érdekes dolog található a nagy lapokban. Imé, egy néhány ily pompásan érdekes lirt markolunk egyúve e helyen.

Legelőször is azt, a mit Széchenyi Ist-ván grófról fedez fel egy szaklap. A nemes gróf ugyanis 1813-ban, mint a Merveld dsidás-vezred száadosa, Schwarzenberg herceg főhadiszállására parancsértisztult volt beosztva. A szövetséges seregek — írja a »Hadtörténelmi Közlemény«-ek című folyóirat — a lipcei, október 16-án vivott, első nagy csatában nem bírták Napoleont leküzdeni s 18-ára egy második támadás volt készülőben. Schwarzenberg a maga részéről megtette az előkészületeket s e közben 17-én delután azt a kivánságot nyil-vánította, hogy Blücher erre a támadásra szintén folszólítottassék. De Blücher főhadiszálláshoz csak két ut vezetett, egy nagy kerület, a melyen esetleg a folszólítás kesőn érkezett volna s egy rövidebb az ellenség vonalain keresztül. E rövidebb utvonal választása volt kivánsatos s vállalkozó is akadt Széchenyi István gr. személyében. Széchenyi, bizva jó lovában,

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

Levél deák barátimhoz. \*)

— 1889. —

Jó napot fiuk! im' itt vagyok köztetek, Hozva barátságos, meleg üdvözetet. . . . .  
Hejh, mert az a levél, mit hoztam irtatok, Vagy tán jó lelketek, ugy szivemen kapott!  
Nem is varhattam be, kozsember módjára,  
Hogy ide kocogzon négy, öt szegény pára . . .  
Feültem azonnal kedves szárnyasomra . . .  
(Nincsen is másféle, közbe legyen mondva.)  
Na de hát itt vagyok, barmiképen jöttem,  
S ti vidám mosolytal, jó fiuk, köröttem . . .  
Oh ez a mosolygas, menniyt ér, tudjátok?  
Engem ugyse! Rotschild csak koldus hozzátok!  
Egy szivárvány-iv ez, hidul a reménynek,  
A melyen az ember az egéki érhet;  
Egy virággal hintett tavasza a földnek,  
Mely ha könnyel ázik, közbe ezerszer zöldebb;  
Az örök ifjuság tükre ez, a melyre  
Az élet kezében még folt nincs lehelve!  
E mosolygást látom, s lelkeim ujra eled,  
S visszasírlak ujra, szép deaki élet!  
Vegyetek be fiuk, sorotokba kérék!  
Még talán bevalok, így-ugy közlegénynek . . .

\*) »A tanuló ifjuságról« című cikk-  
sorozathoz.

Vegyetek be fiuk! im' felesapok ujra,  
Hullong bár az élet rózsakoszorujá;  
Hisz ugy is az álom, tán ifju lelkeim:  
Gyakran végig hord e paradicsom kertem!  
Paradicsom kert! . . . oh mennyi tündér  
álom,  
Mennyi fényes ábránd jár itt lepke szárnyon!  
Mily magasztos vágyak! s mily erő a harcra,  
Hogyha megnyilik majd az élet piarca!

Nincsen itten érdekl, nincsen itten armány,  
Tectetes mezeiben, oláklodva járván,  
Nem fél itt az é r z e s, hogy talán meglátják;  
Nyilt ösztinteség a b i z a l o m, b a r á t s á g.  
Es minő barátság! . . . Plató hogyha látná,  
Visszakivánkoznék az egéből deakká! . . .  
Hát meg az a jó kedv, min nem fog ki semmi,  
Mely a bubánatból is megtud teremni,  
Mint sötét felhőből, agyogó szivárvány:  
Mennyi tarkaságot hord ez itt a szárnyán!  
Mesteri remeken elpirulna a Dzsín,  
Hogyha látná egyszer: milyen a deák-csiny;  
S a d o m á t o k a t h a h a l l a n a v é n B e r n á t h !  
Köztetek teremne elevenen mindjárt . . .  
De elhal a tréfa . . . Megzendül az ének . . .  
S im, mikéntha angyal karok zengenének:  
Fölrepül az érzés a hetedik égig;  
Még az angyalok is irigykedve nézik! . . .  
. . . Most a honfi bü, majd a fájó szerelem,  
Hullámszik a szíven, e zajgó tengeren . . .

\*) Bernáth Gássi.

Annyi már a bánat, hogy nem fér meg benne:  
Elszakítja gátját, s felszökik a szembe!  
„Ejh, busuljon a ló! — fel fiuk, pohárra!  
S habzik a piros bor, mint láng, a pohárba! . . .  
Most jön a java még! . . . kehely össze-  
kocczan . . .

De itt veszem észre, hogy hová jutottam?  
Jó fiuk! érettem ittatok most épen . . .  
Oh ha tudnátok, mily jól esik ez nekem!  
Akkor sem feledtem ezt a drága perczet,  
Életem órája, hogyha végsőt perczet . . .  
Onnan is edes lesz visszanezmem rátok,  
Kik szivem tüzet uj lángra lobbantátok!  
Lelkemben az eszmék már is forrva kelnek,  
S melegebben dalok hazát és szerelmet . . .  
H a z á t, é s z e r e l m e t . . . hajtva porig  
térdet,

Muzsák oltáránál e két istenségnek,  
Hiszen ez, mi szent van nekem e világon!  
Egyik az e n e k e m, másik i m á d s á g o m!  
— — — — —  
De honn vagyok! . . . Isten veled edes álom!  
Tündéri világod már tovább nem járom . . .  
Nagy kényur az élet . . . ránk teszi a terhet,  
Es sivatag utján vele tova kerget . . .  
Rátok is lezúg majd kénye, mint az átok!  
Vigan addig fiuk! . . . s most isten hozzátok!  
Ilyés Balint.

VEGKIARUSTASI

## Hirdetményi kivonat.

III. Hirdetményi kivonat.  
kir. j. bíróság mint telek-  
közhírré teszi, hogy  
özv. Daróczy Miklósné s  
átának Kelemen József  
szenvető elleni 41 frt —  
elés és járuléki iránti vég-  
ben, (a nánási kir. járásbi-  
án lévő, Nánáson fekvő, a  
kv. A. I. 2 hrsz. ingatlan,  
l. 7 hrsz. ingatlan szinte  
bbá az A. I. 3-6, 8-11  
nak alperest illető hánya-  
tjki A. I. 6 hrsz. ingat-  
verést 420 frt 80 krban  
állapított kikiáltási árban  
és hogy a tenebb meg-  
az 1888. évi augusztus  
ján d. e. 8 óraker a bírő-  
helyiségekben megtartandó  
erésen a megállapított kiki-  
ól is eladati fognak.  
ni szándékozók tartoznak az  
becsárának 10 %-át vagy  
ben, vagy óvadékképea  
a kiküldött kezébe le-  
az 1881. LX. t. cz. 170. §-a  
bánapénznek a bíróságnál  
vezetéséről kiállított szabály-  
vényt átszolgáltatni.  
nás 1888. évi június hó  
si kir. j. bíróság mint telek-  
ság.  
Sebestyén,  
kir. aljárásbíró.

## Hirdetési.

kiküldött végrehajtó a polg.  
2. §-a értelmében ezennel  
szí, hogy a h-nánási kir.  
1929 és 1938 P. számú  
al Szalay János nánási la-  
h-nánási, takarékpénztár  
és 350 frt — kr tőke kö-  
t elrendelt kielégítési vég-  
ytán bíróilag felül- és letog-  
frt 10 krba becsült házi bu-  
nyha edényekből álló ingó-  
ános árverés ujau eladan-  
a helyszínen, vagyis Szalay  
abjan Lőrincz lakásán leen-  
esere határidőül 1888. évi  
ik napjának délelőtti 9 órá-  
t, melyhez a venni szándé-  
nel oly megjegyzéssel meg-  
hogy az érdekllett ingóságok  
ésén a polg. tk. rdt. 108.  
szükség esetében becsárou  
atni fognak.  
ás, 1888. évi június hó 20-

Muraközy Gábor,  
kir. bírósági végrehajtó.

lakomára. Tragédiát nem vártak. És soha, soha se lehet elfelejteni azt a két órát, a mely alatt e sorok írója a párba j színhelyéről a Budapesti klinikára szállította a haldoklót. Soha sem lehet elfelejteni azt a percet, a melyben a kétségbeesett szülőök szorongó kérték gyermekeik életét. Üldözötte a kép sokáig és nem is hagyja el soha többé; a „Pesti Napló”-ban megjelent s a debr. felolv. körben, Medgyaszai Evelyn k. a. által tavaly felolvasott „Az arany ifjúság” című vers részleteit ezen eset és személyzete szolgáltatójak, s benne a gyermek-párba jokat és a párba j mánia ostromát. E sorok írója pedig nem egyszer szerette meg ily párba j maradó nyomát De ha visszagondol arra, hogy félig v a k n hányzor kellett életét kockáztatni pusztá semmisségért: kedve volna kárpótlást, fájdalom-díjat követelni ettől az eszeveszett társadalomtól.

Nem látják-e a fiatal urak, hogy a párba jzás ma már nem komoly dolog! Még csak nem is bátorság jele, mert imé, bizonyos fajok, foglalkozások és kaszok emberei, a melyeknek a t l a g o s jellemvonású eddig nem tartott a bátorság, minden tartózkodás nélkül sikra szállanak, hogy maguknak ily oltó módon szerezzék meg a l o v a g i a s s á g h i r t: Verekszik ma mindenki, még az elemi iskolás gyerek is, felöltött és komoly ember bizonyára kerül már azokat az alkalmakat, a melyeknek párba j a vége.

A kardforgatás nem foglalkozás. Ha már párba jzni kell, méltóztassanak egymást jól megszabálni. Egy kis emlékelet a homlokodon áll. Udvartások, tánczok alkalmával még előnyös is lehet. De a pisztolyra menni s ezt megengedni 15-20 éves ifjaknak, pisztolyra egy bálifaire, egy gondatlanul kimondott szó vagy akármilyen szélcsapás világán — ez lelkeltetés a szűlők iránt. A pisztoly eseten nem talál, de ha talál — akkor legtöbb esetben ő. S mikor a szegény felvezetett, a társadalom albecsvágya által megvezetett gyermekek, a buta gölyö által találva összeér és elszakad egyszerre az arany fonál, mely őt — ifjúságában, reményeiben, képességeiben gazdagon — az élet kez kötötte: a segédkező könnyelmű gyermek előtt vadnak maradjon meg ez a kép örökkön-örökké s gondoljanak a kétségbeesett szülők átkaira is!

De hát a párba jzt kerülni is lehet. A tanárok is bujjanak ki a szabotudosság sutjából Magasztosabb eszmék körébe rég nem vonják már az ifjúságot. Társadalmilag nem foglalkoznak vele. Pedig e részben is teendő vár rajtuk, mely nem csupán az utólagos büntetés megszabásából álljon. Egyetemeken, akadémiákon alakítsák az ifjúság körében s a t a n á r o k kezdeményezésére s egy-egy népszerű tanár vezetésével — becsületbírásgát, a mely elé legyen terjesztendő minden oly eset, a mely lovagias elintézetést kíván. — Ma az ifjúság pedig legyen modorában sima, elölkény: ez által az összeköttetések legtöbbször előforduló k á t elenyésztetné. Kerülje az u. n. s t e n k e r e k t: „rossz firmákat” a kiknek könnyű henzegni — mert könyvet, tollat soha és csakis kárdat forgoztat mindig a kezében Csuklóját képezte ki és nem az agyát. És a mi földolog, ne feledjék őt, a 18-20 éves ifjak, tanulók, hogy ők most a társadalomnak még csak előcsarnokában állanak; ne vessék kockáztatni életüket addig, mielőtt a hazáért, az emberiségért tettek volna valamit, mielőtt még tulajdonképpen éltek volna!

A társadalom is meghallhatná végre azt

a jaj szót, melyet a párba j járvány által árva k k a, özvegyek k k e, koldusok k k a tett szerencsétlenek hangoztatnak. S ha a komoly társadalom m a g á t nem tekinti, megdöbbenhetne a felett, hogy imé megmetélyezte a gyermekeket s balfogásával ezeket kergeti már a romlásba, a halálba. A törvényhozó, ki büntetést szab a párba jozóra és maga is párba jozó; a bíró a ki előtt törvény fekszik s azt még sem alkalmazza; a király, a ki kegyelmet ad a párba jozónak, mikor a párba j már-már úgy pusztít, mint egy dögvészesség baj... s mindezek felett a tekintélyes s a jellem és becsület dolgában feghettelen társadalom lassan csak hozza azon baj orvosálásához, melynek eddig elmergesítésén működtek közre! Valóban oda jutunk, hogy egy egy városban tiz jó v i v o ó s z e s z e v e t e k z i k és rémuralmat fog gyakorolni a társadalom, a magán és nyilvános élet minden terén!

(Vége.)

### ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

»DEBRECZEN«  
politikai, társadalmi és közgazdasági hírlapja  
Julius 1-én új felvétel kezdődvén, — felhívjuk azon t. olvasóinkat, kiknek megrendelése lojar, az előfizetés megújítására.

A „Debrecezen” megjelenés napoktól pntek és vasárnap kivételével.  
Előfizetési árak egy helyben mint vidékre  
Félévre . . . . . 5 frt.  
Negyedévre . . . . . 2 frt 50kr.  
Hirdetések a legújánosabb árak mellett a kiadóhivatásban vétetnek fel.  
Szíves bizalommal felkérjük tehát a n. é. közönséget, hogy az előfizetési pénzeket hozzánk mielőbb beküldeni szíveskedjének, nehogy a lap küldésében fennakadás történjen.

Előfizetéseik és hirdeteik a lap részére Debrecezen (főpacz, Sz. Nagy Károly-ház) Kutas Imre nyomdájába küldendők. Helyben előfizetési Tolegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly urak könyvkereskedésében is.

### A „DEBRECZEN” kiadóhivatala.

#### HELYI HIREK.

Vass Pál.

„Non verba, sed facta loquuntur.”  
Vass Pál az öreg fúvészkeri műkértesz nincsen többé! Egy évi hosszú szenvedés után bevégette közhasznú munkás életét f. é. jun. hó 24-én a reggeli órákban. Hogy ki volt ezen szerény és egyszerű, de szakképzettség s fáradszorgalmával a társadalom kitünt., Debrecezen város szepítésért s főiskolája közérdekért lángoló buzgalom férfiú, azt úgy hiszem, felesleges hosszasan rajzolgatnom, s kevés szóval mindent elmondok róla ha azt mondom, hogy ő a város közművelődésének egyik főtenyészé volt.

Ki ne iszerte volna, e szikár termetű, magas homloku jó öreg, a ki annyi gyönyörűséget szerzett szépen kitervezett és jól be rendezett műkertjeivel e város minden rendű s rangu lakóinak? Ki ne tudná, mily szakértelmekkel s kedveléssel magyarázta üvegházának ritka szép növényeit és virágait a természet barátainak, különösen pedig a virágokban gyönyörködő hölgy-közönségnek? De ha bár személyileg sokan ismertek is őt, mégis nem kevesen lehetnek az újabb nemzedék közt, kik az ő eredetéről, működése kezdetéről, vagy éppen semmit, vagy igen keveset tudnak: éppen azért szükségesnek tar-

tom, — de az iránta való füi kegyelet is indít arra — hogy a mit hallomás, vagy okmányai alapján róla tudhatok, azt az iránta érdeklődő tisztelt közönségnek röviden elmondjam.

Ezek szerint pedig született a boldogult 1806 ik év január 25-én Gulácson Bereg megyében, ősi nemes családból. Szülei voltak Szigethi N. Vass Gábor és Bartha Mária, kik főiskolájában nevelésben részesítvén a szép tehetséges zörgalmas gyermekeket, az egyszerű falusi iskolából a debreczeni főiskolába adták, és az ügyvédi pályára szánták, hol a bölcseleti osztályokat bevégezvén, — miként róla Szűcs István írja Debrecezen város történelméjelezes művében — Kerekes Ferenc főiskolai tanár 1825-ben látván a botanika iránti nagy hajlamát, rávette, hogy magát tudományos műkérteszsé képezze ki.

Ez elhatározása azonban nem találkozván sem szüleinek, sem rokonainak tetszésével, egyedül magára hagyatott, s ez okból kénytelen volt egy évig segédantóni hivatalt viselni Kunhegyesen, honnét önérejből és szorgalmából felkereste előbb Pestet, hol a báró Orczy familia fökértesze Bene Gergely mellett s vezetés alatt, később Kis-Mártonban herczeg Eszterházy fökértesze alatt, valamint Bécsben több ideig a császári kertben magát műkérteszszé kiképezvén, — miután több külföldi fúvészker vezetéseivel is megismerkedett, visszatért hazájába. Mivel pedig ekkor még nem volt annyi pénz, hogy azzal a debreczeni fúvészker megalakítását elkezdhetné volna. T-Rofon több éveig működött báró Bánffy Pálnál, hol az ury családkörében annyira közbecsülésben állott, hogy szokve jöhetett el az ő szivehez forrott kedves Debrecezenbe 1841 ben, hogy fentemlítt tanárával a lelkükben már reg tervezett fúvészkeret, a még mindig csekély pénzalap daczára is valahára létrehozzák.

De valamint hajdan Adámnak megmondotta az ur a paradicsomban, hogy nem jó az embernek egyedül lennie; ugy ő hozza is szolotot ekképen az általa teremtet uj fúvészkerben s 1845-ben házasságra lépett a hozzá hasonló szorgalmu jó nevelő Révész Sárval, ki őt egy leány gyermekkel s 10 elő unokával gazdagította meg, s életfoglalkozásában fele segítése, haláláig pedig hosszú szenvedésben há őrangyala vala.

Azonban a 43 évi boldog családi élet sem szakította meg egy percze sem e város es az ebben lévő főiskola iránti meleg érdeklődését és nemes buzgalmat. A közlebbi években szép lelke folytonosan e város befásításával foglalkozván, utolsó érthető szavai is ezek valának: „még sok k a t a r t o z o m D e b r e c z e n v a r o s á n a k. Adjon az isteni gondviselés, hasonló lángelkű, fáradhatatlan szorgalmu jeleseket e városnak és ebben a főiskolának, kik az ő tartozását kamataival lefizethessék!”

Aldásban maradjon emléke, s beke lengjen hamvai felett!

#### Harsányi Sándor

turkevei ev. ref. lelkesz  
Az elhunyt Vass Pál temetésé alkalmával Csiky Lajos főiskolai lelkesz tart ímat és orációzt A gyász-esetről a család a következő gyász-jelentést adta ki: „Öz. Szigethi Vass Pál, Révész Sára és egyetlen leánya: Margit, Harsányi Sándor nagy kun-turkevei ref. lelkesz neje, úgy maguk, mint gyermekeik, illetve unokái: Gizella, Etelka, Sándor, István, Bela, Margit, Pál, Ilona, László és Kálmán; ugyszint számos rokonok nevében, mélyen megsomorodott szíval jelen-

tanul meg ennyire magyarul.” De a bíró nem tagította, „Maguk nagyon gyanus kérdéseket intéztek a molnárhoz monda, illet csak espion tehet Azt hallom, hogy jól beszélnek magyarul, de e nekem nem elég. Azt is meg kell tudni, csakugyan asszonyok-e?” — Az asszonyok persze rémülten kezdték sikoltozni, rimánkodtak a bírónak, de az bizony nem tagította s csak hosszú könyörgésre mondott le az „alaposabb” vizsgálatról. Ezzel eltávozott, vasvillás örököt hagyva az ajtó előtt — Masnap reggel az asszonyok elemek a református paphoz, elpanaszolni a brutális eljárást. — Ez azt tanácsolta az asszonyoknak, hogy panaszojálk el kalaujukat a szolgabírónak.

A tudományt érdeklő hir érkezett a nagy utazó, Stanley sorsáról. Londoból jelentik Paul de Loandóból e hó 20-iki kelettel: Jambunga táborába arab menekültek érkeztek, kik azt hozták hírtül, hogy Stanley expedíciójában az Aruwimi folyón tul fekvő erdő es hegyes vidéken április közepén nagy zúrvárat keletkezett. Az expedíció tagjainak száma a beszüllöttéssel folytatott szakadatlan harcok következtében egy harmadával megfogyott. Stanleyt egy nyilólvás súlya san megsebesítette s ellenséges beszüllötték Stanley táborát többször teljesen bekerítették, úgy hogy sem Emmel, sem Jambungával nem lehetett összeköttetésbe Hír szerint Leopoldvilleben Barthelost őrnagy parancsnoksága alatt új expedíciót szerveznek Stanley megmentésére.

A szabó-közművet gazdagítja Kr. S poroszorszápi illetőségű esztergomi szabólegény ndvölző levele. Intézte az új német császárhoz. A lelkes porosz alattvaló egyuttal egyenesen azt tanácsolja az új fejedelmnek, hogy teye át székhelyét Bécsbe s egyesítse Európa összes germánjait.

A legmeghatóbb táviratok egyike az a távirat, melyben Viktoria császárné

tyk, a felejthetetlen jó férj, édes atya, nagy atya s rokon Szigethi Vass Pál főiskolai műkértesz-tanárnak, jolyó hó 24-ken, életének 82-ik s boldog házasságának 43-ik évében, hosszas szenvedés után történt gya szos kimultát. Temetésé folyó hó 26-án délután 5 órakor a nagytemplomban tartandó ev. ref. gyász-szertartás szertart fog megtartatni, honnét a boldogult a péterfalai sírkertben fog nyugalomra letétni. Mely végtisztesség-téttele a boldogultnak rokonait, ismerőséit s az egész közönséget tisztellelet meghívjuk. Debrecezen, 1888. Junius hó 24.

\* **Népesedés.** Jun hó 17-től jun. hó 23-ig született városunkban: I. Református: törvényes 7 f i u, 6 leány, — törvénytelen 2 f i u, 1 leány, — együtt: 16. Halvaszületett 1 f i u, 2 leány, — együtt 3. Egybekelt 6 pár — II. Evangelikus = 0. — III. Róm. k a t h o l i k u s: törvényes 1 leány, — IV. Z s i d ó: törvényes 1 f i u. Egybekelt 1 pár — Elveszüllötték összes száma 18, melyet ha egybevétnük az ehaltak számával (31), az apadás = 13.

\* **Az alsó szabolcs-tiszai** armentesítő társulat évi rendez közgyűlést holnap d. e. 9 órakor tartja meg a városban nagy termében. — Ma d. u. választmányi ülés tartatik. \* **A h. szabolcszöl kerület** országos képviselője Polónyi Géza a jövő hóban meg fogja látogatni választókerületét, s alkalmat fel fogja használni arra, hogy nyilatkozzék az országos képtár kérdésében Pülszky Károly által Tabon mondottakra.

\* **A debr. jogászok** tegnap d. e. Lengyel Imre előktele alatt szépen látogatott közgyűlést tartott, melyen határozatba ment, hogy a kör ezután „j o g á z s z e t i s t i z t v i s e l ő i k ö r” nevet vesz fel s tagjai lehetnek a jogászok és tisztviselőkön kívül más köz es magántisztviselők és a katona-tisztek is. — Határozatba ment tovább, hogy az alapszabályokat az új szerzetnek megfelelően fogják módosítani.

\* **Miniszteri körrendelet** A földmívelés ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszter valamennyi törvényhatóságnak és közigazgatási bizottságnak megküldte a következő rendelkezést: Tapasztalván azt, hogy ugyszólván napról-napra sürűbben hirdettetnek és dicsértettek a phylloxera irtására állítólag alkalmas szerek, a nevezett rovar által amugy is erzekenyen sujtott szőlőbirtokok érdekében szükségesnek találom, hogy a közönség figyelmézetve legyen arról, hogy hasonló szerek vásárlását és alkalmazását óvakodjék. — Ugyanazért felhívom a törvényhatóságot, — a közigazgatási bizottságot, — hogy mielőbb kiterjedtebb módon figyelméztessék a szőlőbirtokokokat azon körülményre, hogy ekkorag daczára annak, hogy ily szer feltalálására magas jutalmak tűzettek ki, nem sikerült a phylloxera ellen oly szer feltalálni, mely sikeres vagy általában ajánlható volna. Vannak ugyan vegyszerek, mint például a szénkeveg, melyeknek kellő mértékben való alkalmazása mellett a rovar elpusztul, de ez esetben a szőlő törke is aldoztatul esik, — s ily igen szerek sem nevezhetők szoros értelemben phylloxera irtó szereknek, hanem minel gyébben alkalmazandók, éppen hogy a phylloxerával együtt a törzset törkre ne tegyék „gyerítő szerek”-nek. A gyerítő szereknek óskál móddal alkalmazása a kormány részéről is ajánlatik, es eredménytelen több helyütt alkalmazzatik is. — Figyelméztessék továbbá a szőlőbirtokosokat arra, hogy a miniszterium kebelében fennálló országos phylloxera kísérleti állomásnak egyik

Frigyos császár halálát anyjával, az özvegy császárnéval tudatta. Így hangzik: „Egyetlen fiadat, veled szegény anyával együtt irtatja az, a ki oly búzke es boldog volt, hogy felesége lehetett Földi anyának meg nem volt ilyen fia! Nagy bánatában legy erős es búzke! Ma reggel meg tisztelőt küldött neked, Viktória.”

A z a m e r i k a i k kegyeletere: Amerikában nem ritkaság, hogy házakat alapjukkal együtt kiasnak a földből s eiszállítanak más helyre. Így tetek most Grant tábornok, az Egyesült-Államok elnökének szülőházaival s Point-Pleasantban, a tábornok szülőhelyén, kiástad szülőházát, tulajra helyezték es az Ohio folyamon Cincinnati a t i b a szállították, a hol ereklye — gyantát fel fogják állítani a város egyik kiemeltkedő helyen.

A z i s z á k o s s á g g y ó g y s z e r e. A Grasdamin orosz lap az orosz muikasoztalyra átkötött nehezedő iszakosságrol szölvá, megemlíti a betegség gyogyszeret is. Dr. Luton mar 1873-ban strychnin-oldat bór alá főskendezesével gyogyította az iszakosságot, s 1884-ben Dujardin-Boimetz francia orvos ugyane szereletet tett kísérletet, melyek kitünő eredményre vezettek. Egy főskendezés már elveszi az iszakos kedvet a szeszis italoktól, több főskendezés után azok valódsággal undorítolag hatnak rá, s oly rosszul lesz tőlük, hogy akarva nem akarva, abban kell hagyania az italok élvezetét. Az orosz lap ajánlja a gyogyszernek szelebb körökben való alkalmazását, mefeledkezvén arról, hogy az, ki nem szüvedélyből néz a pohár fenekére, hanem csak alkalom után, méltan feleslegesnek tartja az új szer használatát, az pedig, a ki szenvedélyből hódol Bachusnak, sokkal többre beszéli az „elvezetett”, semmint hogy más, mint bor vagy pálinka-befecskezésére ráállna. Szóval i s z á k o s s á g ellen nincs or-

neki vágatotat a francia elődöröknek, átrepült azok meglepett vonalain s szerencsésen megérkezett Blücher főhadiszállására. — Blücher azonnal késznek nyilatkozott a támadásra, s csak azt ohajította, hogy a svéd trónörökös is hasonló módon fölszólíttassék. Széchenyi, bárha erre parancsa nem volt, vállalkozott ezt a saját felelősségre megtenni. Blücher által újra lovasitva átment az északi sereg főhadiszállására is es a földhívat s svéd trónörökösnek is átadta. Már éjfélt körül járt az idő, midőn Széchenyi újra visszafordult. A francia vonalak most már nagyobb könnyűséggel jutott át es hajnal hasadtával ismét Schwarzenberg előtt állott, neki eljárásról jelentést téve. Kis várta vágyuk dörgése tudatta Schwarzenbergel, hogy a magyar lovas tiszt megbizását kitündően teljesítette. Széchenyi meg a csata napján első századosát neveztetett ki s az orosz Wladimir-rendet kapta. Széchenyi István ezek szerint nagy szolgálatot tett a szövétség fözeverletének; mert ha a támadás mind három oldalról nem egyidejűleg történik, a győzelem alig lett volna biztos. Így beszéli el ezt az esetet Thielen „Erinnerungen eines 82 jährigen Veteranen” című memoire-szerű művében.

Nem kisebb hősiesség az, a mi már e napokban történt Marselleben, a hol nagy karsonai ünnepeket rendeztek az ott állomásozó ezredek tisztjei. A bemutatott különböző katonai gyakorlatok fénypontja lett volna egy huszár szakasz támadása egy tüzerdandár ellen. Ez alkalommal egy ágyuban benne felejtették a csőtisztit, melyet az ágyu, ha elstült, belelőtt volna a tolongó nép közé. A feledékenység az utolsó pillanatban vette észre egy Michelis nevű tüzer, de mivel már késő volt s a hatalmas vasrudat ki nem kaphatta, eleje ugrott az ágyúnak s oda tartotta mellét a kilőtt töltésnek. Beleje furdott az egész s a hőst, ki saját élete feláldozásával egy csapat ember életét mentette meg, baldokolva vitték

irtózatossá a kórházba, hol néhány óra múlva meghalt. Megrázta az egész város akösségét ez az eset, az ott időző Floquet tiszttelecélre tervezett bankettet elhalasztották, a köztársaság elnöke pedig, kit az esetről rögtön értesítettek, elrendelte, hogy a hős tüzeret államköltségen temessék el.

Erre már ellehet mondani a költővel, hogy „a francia k a k t i s z t e l e t.”  
Visszatérít hazánkba egy kömikus, de a mostani háborus hírekkel tett időkre nézve igen jellemző esemény. Történt a közeli Kötégyán biharmegyeyi községben, a hol nemrég valami peres ügyhöz szükséges keresztlevelet megszerzése végett utazott, elmentett koru édes anyja társaságában, egy felvidéki asszony. A vasuti állomásról gyalog sétálván estefele a közelfekvő helységbe, legelőbb is a malomnál állapodtak meg, phenőt tartani s úgy ital vizet kérni. A molnárné szívesen szolgált nekik s beszédbe ereszkedvén vele, egyet-mást kérdeztek tőle: Vagyonos nép lakja e falu, milyen kilátás van az ideű a természet? s egyszersmind éjeli szállás után tudakozódtak a molnárné egy a falu véén lakó özvegy asszonyhoz utasította őket, oda be is szálltak s csakhamar lefeküdtek. De nemokára duhós láрма, káromkodás ébresztette fel őket. A fiatalabbik asszony az ablakhoz futott s elremlülve látta, hogy vasvillás emberek veszik körül a házat. Alig kaptak magukra néhány ruhadarabot, kemény szögletes hallaszott az ajtón: a falu bírójá kért bebocsátást a törvény nevében Beeresztették, a bíró bejött egy sereg paraszt kíséretében s vallatni kezdte az idegen asszonyokat. Ezek elmo dták, hogy mi járatban vannak, de feleletük nem elégítette ki a bírót. — „Ez mind csupa hazugság” mondta, „maguk muszka papok, a kik női ruhában járnak kémkedni.” Az asszonyok szabadkozta: „Hisz csak látja, hogy asszonyok s hogy magyarok vagyunk. Muszka csak nem

osság.

főfeladatává téltöltagos phylox vizsgálat es kis ról a közönségt a nevezett állor eredménytelen közzé tett jele időközönként igyekezett a szét megakadály tett állítólagos vást hirdettetne hivom a törvény bizottságot, — birtokosokat a se s egyuttal hárkínak, ha v irtó akár gyérir iránt tájékoztat kísérleti állomásterium épületé, nélkü felvilágos 1888. évi május Matlekovics m.

\* **A skó** Mindszenti Imre debr. theologiai deke, a jövő isk szabadegyhá ed stipendiumára dor, most Péczete el a skót stit

\* **Egyetem** Az egyetemes hó elejen London Balogh Ferencz jak egyetemes m képviselői. A k képviselő, körül lepett. Balogh nyelv theologia sára indul, e József alapítvány Utazása mitveg.

\* **Esküvő.** Győrly Aladár séget Tóth Gyus szep leányának szerelemelő kötvánunk!

\* **Kan-és** ritkán tevéstik nösténynyulat, a kanyul egyet farkbillegetes, az ferdebben tartja tényle. Neha ez mig helyelőt ő-billegeti is, de atja sokáig, hand a testéhez lapitja egyenlőbben fut, — Feje nagyobb csonyabb es felhasem tartja ferde A vadászati írók nyulak színe re Mig az egyik, p kanyul nyarun rös, addig Wínek hógy a nöstényv kané barnasvörös. A fenti jelekröl nyulat könnyen bözteneti.

\* **Magyar e** július hó 1-től szállításra új díjs

P á r b a j-inkább terjedőpar illusztrációja renyyi Zsigmond, 19-en kártpárba jelevel Nagyjedő ispán segédei Ur viselő es Füzess több sulyos, bápott.

— U j a b s z i n e k e l l e k e t i r j a k: A Várott ki itt az a állomásozó katonagodalmas jöletere ugyanis a vitez h A minap egy dzsipedett a tarsas a törvos astalkendő szalaggal van kor akkor epen nem lalatosan levette a astalkendőröl, es pinczernek azt fe uajd helyt al ő előtt. Mikor masn a az ebenedi kéro astalkendőröl a pitány ur tenhez se, mert ő k „s kit a katonai leg kenyszeritett, csak es királyiak,” em volt s a szinten meg is tette a k a mi aligha fog rá menyezni, minhoz belője.



# „MARGIT“

## GYÓGYFORRÁS, „MAGYAR SELTERS“

Vegyelemesze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vagy ésszerűtlen, kevés szabad, de mindig köztét szeszavartartalma kiváló hatásnak bizonyult különösen **tidőbántalmaknál** a hol a szabadalmos csekélyebb jelenléte megőrzi a betegét a káros, sőt veszedelmes ingasztól, ellenben a **fülig költés** ésszerű garag-sága a gyógyhatás alkotószereinek a beteg testébe való gyors és biztos felvételét eszközi. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon hívtó előnyét is, hogy a hol szabadalmosavartalomban erősebb ásvány-vizek, mint a **szelctörök-gleichenbergi, tidőbajokban**, különösen **tidővérséknél** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használhatók.

A **tidőbetegek** klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb **Görbersdoriban**, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécében: Dr. Hamberger, Dr. Duscek** stb. a legjobb eredményeivel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

## Mint ivóvíz

prüsersativ-gyógyszernek bizonyult legközelebb **Triest-Fiumában** **KOLERA** megbetegedés ellen a

„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!

## ÉDESKUTY L.

Kizárólagos  
főraktár

m. kir. és szerb  
k. udv. ásvány-  
víz szállítóváll.  
Budapest.

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

## FÜSZER ÜZLET

az „INDUSHOZ“

Bátor vagyok a n. é. közönség tudomására juttatni, hogy a **Rózsza-téren** (Kutasi-ház Csapó utca szögletén) egy jól berendezett

## FÜSZER-ÜZLETET

nyitottam.

Az áruk jósága, jutányossága, pontos kiszolgálata által reméllem a n. é. közönség bizalmát, pártfogó támogatását kiérdemelni.

Teljes tisztelettel

**Rankai György.**

## MEGHIVÁS

a h.-nánási kölcsönös segélyző egyesület mint szövetkezet

folyó évi július 15-én délután 3 órakor

a városháza nagy gyűléstermében tartandó

## KÖZGYŰLÉSÉRE,

melynek tárgyai:

1. Igazgatósági jelentés, a múlt évi ügykezelés eredményéről.
2. A lefolyt évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelő bizottság jelentése az egyleti zárszámadás és mérleg eredményéről és ennek alapján az igazgatóság, felügyelő bizottság s a kezelő személyzet részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok 26. §-a értelmében lelépő egyik igazgató helyére új igazgató választása.
5. Az alapszabályok szerint kisorsolás útján kilépő négy igazgatósági tag helyére új tagok választása.
6. Esetleges indítványok.

H.-Nánás, 1888 június 22-én.

Az igazgatóság.

## MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB?

Ezen minden cig r-t ázóra nézve nagyon fontos kérdés már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyiség-gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban előforduló jobb minőségű cigarettapapírok között a

### „Les dernières Cartouches“

Braunstein Frères gyárából.

Páris, 65 Boulevard Exelmans,

mint jóval könnyebb és legjobb cigarettapapír elismertett. Mivel ez már többi közt **Dr. Pohl** tanár által a bécsi vegyteni egyetemen, **Dr. Liebermann** tanár a budapesti áltami vegy-kísérleti állomás főnöke által megállapított 1887. júl. hóban. **Dr. Soyka** Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyelemzést a l-hető legényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les dernières Cartouches“ cigarettapapír 28-74%-al könnyebb és hogy a dohányfűsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkotórészt tartalmaz, mint a többi vegyelemzett papír. — Valódi csak azon papír, melynek etiquettje melékelt rajzhoz hasonló és **Braunstein Frères** cégét vi-e-t.

A gyár cigarettapapírjainak és cigarettahűvelőinek nagybani előru itása végett

### Braunstein Frères

s-ját cége alatt **Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. a.** rak-tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilyenmü czik-  
ket árusító kereskedőknél.



## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

### KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

és bor- és árlapokat; díszműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkívántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számíttatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közléteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.

Előzetes  
Helyben és postán  
egy évre . . . . .  
Fél évre . . . . .  
Negyed évre . . . . .

Egyes szám

A lap szellemi tartalmá-  
sán közlemény: Nagy-  
otca, 1364. szám.  
has. — a szerkesztés  
mentre költés

Előzetes  
TELEFON K. LA  
OSÁTHY KÁROLY  
kereskedésben az a  
talban KUTASI IM  
nyomdájában a post  
utján.

Fal

A külgö-  
munkálkodás.  
nélkül átesett  
legnehezebb k  
bizalomnyilván  
görgötzet —  
Falk gyújtott  
lángja diésfény  
nizsterium mos  
nek: gróf A u  
alakját.

Tartozunk  
a kijelentéssel,  
nikus. Keresve  
delegáció alk  
selésére. Mint  
gátás művészet  
a forma, mint  
értelmes fő biz  
mudorát árulja  
Minden jele  
elismerték ezt  
nélkül s nem  
guknak, ha  
osztrák delegác  
a Falk jelentése  
Midőn nem  
sekről, jelentés  
soha sem tagad  
beg szellemtele  
bárgyuságokat,  
— uram bocsa  
kondolalel.

Egy szóval,  
nak megszerkeszt  
kérdés, van-e egy  
seknek czéljuk  
keresünk a szék  
valami kézzelfog  
a melyre, mint  
támaszkodva, kie  
mat. Ilyen: a F  
iunk. A lényeg  
a holttest a sirt  
halmaz, — fölöt  
tobb.

A mit a k  
mondanak, semm  
mértéket, melyek  
ben az őszinteség  
a külügyminiszter  
esélyekre van kif  
vább azt a bizom  
nyomása máris e  
— e nagytontos  
sekre sehol sem  
hol nyilatkozhatn  
szól valamit, tes  
kell s nem az  
lamit.

Ez jellemzi  
kor, mikor nyit  
kell olyan kérdés  
tulajdonképen ne  
Ezért nem tulaj  
fontosságát a vil  
külügyi jelentés  
nak sem.

Az őszintes  
éppen úgy domin  
ben a só. A ten  
fenséges, — d  
italul.

Falk jelent  
s ez az egyetlen  
a biztos önérteté  
ben bizó s az ig  
ért bármely pill  
kész monarchia n  
ségét tárja a vil  
erre hivatkozni;  
egész világon, h  
Magyarország sz  
kéhez, mert ettől  
fejlődését, haladás  
keink szférájába  
existenciánkat